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Olgu kohe üteldu, et üte 
leheluuge sedä teemat 

kokku võtta ei saa. Nõndasa-
mate nagu es saa sedä lõpuni 
kõnelde 23. novembrel Va-
na-Vihtla talun Vana-Karis-
ten. Selleperäst tulepki sellest 
üits jakujutt ja kige esmald 
vaateme materjaale ja värve.

Mulgi teive oma rõõvit iki vil-
latsest ja linatsest. Sellen mõtten 
ollive na samasugutse ku muu 
Eesti talurahvas. Lina kasvatedi 
esi, villa saadi lammaste selläst. 
19. aastesaa edimesen poolen 
kasvatedi nii Eesti- ku Liivimaa 
mõisaten meriinolambit. Sel 
aal om vällä ant esiki eestikiil-
se Saksamaa lammaste kasva-
temise õpetuse raamatu ja võip 
arvate, et meriinolammaste vill 
jõud Mulgi tallu kah. Sellest sai 
tetä peenikest lõnga, millege om 
koet nii imeilusa peenikse koege 
Alliste ja Karksi kihelkonna kin-
da ja suka. 

Et villast või linataimest lõn-
ga saamine ja sellest omakõrda 
kanga kudamine olli pikk ja 
rasse tüü, sis ariliguld es lasta 
midägi raisku minna. Ku võtta 
rahvarõõva õmblustest valla ja 
laote tüki laiali, om nätä, et kik 
om tävveliguld ärä tarvitet. Ku 
rõõvas läits katik, sis sedä pa-
randedi ja paigati. Ku kehäkatet 
olli nõnda pallu parandet, et sii 
käitäves rõõvas enämb es kõlba, 
sai sedä egäpäevätseld tarvite. 

Muuseumiden om asju, kus 

näituses kandlelapis om tarvi-
tet tõistsugust linast kangast ku 
amme ende tegemises. Amme 
pihaosa tetti ariliguld peenem-
best linatsest ja alumine jagu 
alambest kangast. Mes vällä es 
paista, selle pääle es ole ju pa-
rembet kangast mõtet raisate.

Mulgi talunaise saive rõõvas-
te tegemises poodikangast kah 
tarvite. 18. aastesaa lõpuotsan 
olli suur muud kanda peenvillat-
sest rohilesest kangast iispõlle. 
Arjustel olli kah sii muud täädä 
ja talust tallu kävven ollive neil 
kohe valmis lõigat põllerõõva-
tüki üten. Puumvillast kangast 
olli kah saia. Sedä tulli poodist 
osta ja talunaise kige paremb 
võimalus tõistele oma puumvil-
last kangatükki näidäte olli tetä 
sellest kas pääkate või iispõll.  
Tikmise jaos tulli 19. aastesaa 
tõisen poolen verev maagelõng, 
millege tikiti vanu mustrit. 

Kuni aniliinvärve jõudmise-
ni värviti lõngu taimege, sinitse 
värvi jaos tarvitedi indigot. Äste 
valge linatse kanga saamises 
linu leegitedi, äste musta kanga 
saamises kahjati lambapruuni 
või -musta lõnga või kangast le-
päkoorege või aniliinvärve jõu-
den värviti mustas. 

Taimege värvit lõnga om ari-
liguld mahedambe ja võive pikä 
aage ärä luitude. A noordest kõe-
valehtest võip saia väege särävet 
kõllast. Rohilest tetti sedäsi, et 
kõllatses värvit lõng värviti indi-
gosinitse lahussege üle. Taimege 

värvit lõnga om egäüits raasike 
esi toonige ja just sii  tiipki va-
nembe rahvarõõva omanäolises. 

Üten aniliinvärvege tulli vär-
ve lahvatus. Lääne-Mulgi rah-
varõõva jäive iki vanamuudu, 
a Ida-Mulgimaal lätsive naiste 
jutilise kördi, üükse ja vällä tikit 
mustre järest punatsembes. Än-
näge tanude maale pääle akati 
paneme laasist elmit ja kaarus-
paeldest käänet mustre muste 
vammuste pääl lätsive iki uh-
kembes. 

Eri rahvarõõvatükke 
kokkupanemise man omgi 
pääle kihelkonna kige täht-
sämb täädä, mes aast peri 
rõõvit tahetes saia. Ku 
Alliste-Karksi kõrikide ja 
amedege rõõvaste man 
kuigipallu päämurdmist 
ei ole, sis Paistu, Elme 
või Tarvastu rõõvas-
te man om vaja perrä 
kaia, kunas üits või tõi-
ne asi tettu om. Mudu 
võip juhtude, et suur 
tüü saap tettu, a selgä 
panna ei passi, sest 
egä rõõvatükk om 
peri eri aast. 

Kivisilla Eda
Aituma Jürgeni 

Tiinale, kes iki ää 
nõuge avitep.

Mulgi kiil:  
Ilves Kristi

Mulke rõõvaste 
värvi,  
mustre ja 
materjaali 

18. aastesaa lõpun ja 19. aastesaa edimesen poolen ollive punatse tooni pruunikambe, a 19. aastesaa tõisen poolen aniliinvärve tulekuge sai säräve 
punatse lõnga tarvitemine mooduasjas. Pildi pääl om Paistu üüke 19. aastesaa edimesest poolest (VM 9194:12) ja Tarvastu üüke sama aastesaa tõisest 
poolest (VM 8980). Tumesinine om Paistu ja punane Tarvastu üüke.

19. aastesaa tõisen poolen tulli muudu ruudiline kört, mida kandsive noorembe naise. Pildi pääl om 
Tarvastu kört Villändi muuseumi kogust (VM 6074). Kudamise man om tarvitet mooduvärvi lillat kah. 

Pildi: Muis.ee
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atseleL
Mõtsarahva jõulu-uutus

Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toeteve Eesti Ravakultuuri Keskuse Mulgimaa 
perimuskultuuri toetemise abinõu, Tõrva, Mulgi ja Viljandi vald.

Toimetus:
e-post: kristi@mulgimaa.ee
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.

Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat kokku üte vanasõna! 

KÄSI ANDJE VÄSÜS ÄRÄ EGÄ ÄRÄ VÄSÜ  
VASTUVÕTJE EI KÄSI.

alla kahN
“Emä, tule ommen üten 

miuge puuti, mia tahas nännile 
jõulukingituses nõnarätti osta,” 
pallep Juku.

“Sellege saat sia ütsinde kah 
äste akkame,” arvap emä.

“Ei saa, mia ei tää ju nänni 
mõõte,” kostap Juku.

Kaits kalamiist kitave üits-
tõise võidu oma saaki.

“Mia sai üitskõrd nõnda suu-
re kala, et ku ma sedä kaalma 
akassi, läits kaal katik!” uhkus-
tep üits.

“A mia sai siandse puriku, et 

esiki sellest tettu päeväpilt olli 
kaits kilu rasse,” ei jää tõine võlgu.

Ruute sissi om ärä paetet 10 siast lindu, kes talves mede manu jääve: 
KAARN (ronk), TIANE (tihane), NURMEPÜÜ (nurmkana),  
PAJOARAK (pasknäär), ARAK (harakas), AKK (hakk),  
VARBLINE (varblane), TIGLITS (ohakalind),  
PUNNPAAP (leevike), JÕHVLIND (talvike).

Otsi vällä! Loe edes- ja tagaspidi, alt üles, ülevest alla ja viltu kah! 

	M	 Ä	 V	 E	 K	 N	 A	 I	 B	 Ü

	Ö	 V	 A	 N	 H	 A	 R	 P	 M	 Ü

	 K	 A	 R	 A	 O	 J	 A	 P	 O	 P

	 P	 D	 B	 I	 M	 A	 K	 R	 E	 E

	Õ	 A	 L	 T	 P	 M	 U	 B	 N	 M

	G	 M	 I	 N	 Ü	 D	 Ä	 M	 Ü	 R

	 T	 D	 N	 I	 L	 V	 H	 Õ	 J	 U

	 A	 U	 E	 M	 S	 N	 M	 L	 B	 N

	 P	 K	 M	 T	 I	 G	 L	 I	 T	 S

	 B	 Õ	 K	 H	 A	 S	 J	 V	 Ä	 K

Värvi linnukse iluste ärä!

Instituut oodap abi uurmisetüü jaos
Mulgi Kultuuri Instituut om akaten uurmise, et löüdä ja kirja panna nii  

Mulgimaa talu ja äärbäni, kus om täädä või arvate,  
et sääl olli tettu külärahva vastuvõtmise tuba ek tantsutuba.  

Kui siu talun või mõnen tõisen, mida sia täät, om siande tuba ollu,  
ole ää ja anna sellest täädä Mulgi Kultuuri Instituudile. 

Rohkemb täädust kae Mulgi Kultuuri Instituudi kodulehe päält, Mulgi vanembe  
sotsmeediast või kõliste Mulgi vanembele Oksa Priidule tel 5810 0197.

Jääme mäleteme

LEILI 
WEIDEBAUM 

21.07.1937 – 
07.11.2025

Lõpuni om käitu üte kange mulgi naise, väsimede iistvedäje ja 
ää seltsilise Weidebaumi Leili maine tii.

Leili kasusi üles Tarvastu kihelkonnan Mõnnaste külän. 
Keskkooli lõpet ta Mustla pääl 1956. aastel. Õpmine läits ää pää-
ge tüdrukul väige laapsalt. Ta taht küll pääle keskkuuli tohtres 
õppi, a vanembe ollive vana ja neil olli kodun temä uult ja tuge 
vaja. Selleperäst jäi Leili Villändise ja tei eri aigemajaden vels-
kre-, õe- ja muid tüüsit. 

Ta olli väige akkaje ja suure kultuuriuvige – kõrrald tiatren-
käimisi, uvireise ja välläsõite. Kultuuriuvi viis ta tiatreringi, kus 
ta sai kokku oma tulevese mihe Boleslawige, kellege minti paari 
1962. aastel. Neile sündüsi kolm last.

Aiglatüült jäi Leili pensi pääle 55 aasteselt. Pääle sedä läits 
ta Villändi Jaani kirikuse perenaises ja sekretäris. Selsamal aal 
akas ta väige tubliste Mulke Seltsi tegemistest osa võtma, olli 
üits seltsi uvveste asutejidest, seltsielu iistvedäje ja tagasttõukaje 
elu lõpuni. Pääle selle laul ta viil kiriku laulukoorin ja olli asjali-
ne pensjunäre ühendusten.

Weidebaumi Leili olli kavvaaigne mulgi keele ja kultuuri 
oidje, Villändi mulke kogukonna juht. 

Jääme suure tänutundege mäleteme kikke sedä tüüd, mis 
Leili mulgi keele ja meele edesikandmise ääs tei. 

Mulgi Kultuuri Instituut

31. detsembreni 2025 
oodetes mulgikiilsit  

luuletusi ja jutte  
Pent Nurmekunna  
nimelise võisteluse 

pääle.
Märgusõnage varustet 

võistelusetüü saata aadressi 
pääle Mulgi vald,  

Abja-Paluoja, 69403, Mulgi 
vallavalitsus või e-postige 

peeter@mulgivald.ee. 

Manu panna auturi andme. 
Üits inime võip saata  

1-5 luuletust ja kuni kate 
lehekülle pikutse jutu. 

Egät tüüd innates omaette. 

Toeteve Mulgi vallavalitsus, 
Mulgi valla muuseumi- ja 

turismisõprade selts,  
Abja-Paluoja Mulgimaa Elu 
Edendamise Selts ja Mulgi 

Kultuuri Instituut.

Kõrralde oma kodunESI

oma sõprule
kodukonssert!

PÖÖRIÜÜ
ÄÄ ÄRÄOLEMINE

21. detsembrel

LOE ja PANE ENNEST KIRJA mulgimaa.ee

Ütel ilusel puulpäeväl pääle 
katri kätsätive araku Ärjässaare 
mäe pääl suurt uudist. Põhjati-
gatse ollive Küti mõtsa jõuden 
põhjamaalt ja tääsive kõnelde, et 
jõuluvana olevet joba saani kuu-
rist vällä tõmmanu. Arvate võis, 
et akkab säädme jõulus kingitusi 
laiali vedäme. Rasvatigatse len-
näsive pakilt uudist kigele mõt-
sarahvale laiali vedäme, muist 
lennäsive üle Küti Tedre ja Luus-
se poole, muist jällegi Käossaare 
kanti, säält üle Veisjärve suu 
Kärstne poole. Lagesuu pääl olli 

terve undikari uudist kullemen, 
pää püstü ja akasive ää meele 
peräst koorin ulume. Käossaa-
re mõtsan jäive põdra kulleme, 
kaugel nu võsavilleme om. Küti 
mäe pääl ollive kitsikse ennest 
iluste sissi sääden. Kurimõtsa 
kandin olli karumõmm leiden 
suure kannujuure ala mõnuse 
talvekortle. Rebäsid ja jänesid 
olli vähavõitu, suur ilves oids 
neil silmä pääl. Terven mõtsan 
akas suur jõulu-uutus.

Mõtsa Astrid

***

Kobras süüp jäätust, endel 
maru apu nägu pähän.

Viimäte jõvvap ta pulgani 
vällä ja alla sis lääp nägu naarule 
ja silmä akkave säräme.

***


